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Ha mnpakTuke O0OBIUHO TpelyeTcss OIpenenuTh
BEPOSTHOCTU COOBITUU HEIOCPEJICTBEHHOE
AKCIIEpHUMEHTAIbHOE BOCIIPOH3BEJIEHIIE KOTOPBIX
3aTpyAHUTENILHO. Hanmpumep, OIleHUTh BEPOSTHOCTh UCX0/1a
0o JId npoekmupyemblx 00Opa3loB TEXHUKHU, YTOOBI
BBISABUTh HauOoJiee paruoHaJbHble KOHCTPYKTUBHBIE
ImapaMeTphl 3JIEMEHTOB TeXHHKH. Ilo3aToMy, Kak ITpaBuMIoO,
HCIIOJIb3YIOT HE HEIOCPEACTBEHHbIE MPAMBIE METOIbI
BBIUMCJIEHUS BEPOSTHOCTEU, a KOCBEHHBIE, MO3BOJIAIOIINE
II0 BEPOATHOCTAM  OJHHUX  COOBITHUH,  OIPENeasTh
BEPOSATHOCTH APYTUX COOBITUM, C HUMU CBSI3aHHBIX.

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI



[IppuMeHeHre KOCBEHHBIX METOJIOB B TOU WJIM WHOU

Mepe BCerjla CBOAMTCA K IIPUMEHEHHI0 OCHOBHbBIX
meopem TeOpUU BEePOATHOCTEM: TeOPEMbI CJIOKEHMS
BEPOATHOCTEN U TEOPEMbI YMHOXKEHUs BeposTHocTel. Oba
AT TIOJIOXKEHUs SBJIAIOTCA TeopeMaMUd U MOTYT OBITb
MOKa3aHbl JIUIIb JIJISI COOBITUM CBOJAIIUXCSI K CXeMe
ciayuaeB. /[ ocTalbHBIX COOBITUM OHH HPHUHHUMAIOTCS
aKCHOMAaTHUYeCKHU KaK IIOCTYJIaThI.

YTBepKAE€HUA TEOPEM HCIIOAb3YIOT IIOHATUA: CYMMA
COOBITUH U npous3eedeHue COOBITHM, He3asucuMble COOBITHS
U 3asucumbvle COOBITUS, COBMeECMHble COOBITUA U
HecoBMecTHbBIe coObITug (cMm. Jleknmusg 1. OcHOBHBIE
IIOHATHS TEOPUU BEPOATHOCTEMN).

Jlexius 2. TeopeMbl 0 BEPOSATHOCTSAX CJIOXKHBIX COOBITUH



81. Teopema CJ/I0}KEHUSA BEPOATHOCTEN

Teopema.
BepoATHOCT CYMMBI /JABYX HECOBMECTHBIX

COOBITHI paBHaA CyMME BeEPOATHOCTEH HTHUX
COOBITHUI.

P(A+B)=P(A)+P(B)rne A-B=0
J1oKa3aTeaLCTBO.

A~ m, B~ m,

A
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P(A+B)= mlzmz = n:ll + ;

m,

= P(A4)+P(B)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 4



81. Teopema CJ/I0}KEHUSA BEPOATHOCTEN

3aMeyaHue.
Teopemy MOKHO 0000IIUTH Ha cay4dal  JII0OOro
KOHEYHOT'0 YHCJIa HECOBMECTHBIX COOBITHUIA.

BepoATHOCTh CYMMBbI HECOBMECTHBIX COOBITUH
paBHa CyMMe BEepOATHOCTEM 3TUX COOBITUMH.

P(A4+4,+.. +A,)=P(A4)+P(4,)+.. P(4,),
rne d;- A, = npu i # j

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 5



MmeeTcsa Tpu CKyIazia 00EeIIpUNacoB.
JKCIEpUMEHT: Hayraj, cOpachiBaeTcsa ogHa bomoa.
CobrpITHE Ai: O0Mba mmomnasia B ckJiaz i, e i=1, 2, 3.

P(A4)=1%, P(4,)=0,8%, P(4)=2,5%.

CoOpiTHEe A: CKJIaZbl B30pPBaHBLI (UTO IIPOUCXOAUT IIPU
IIOIaaHuu OOMOBI B OTUH U3 CKJIAZIOB).

A=4 + A4, + A4;;

A HdcOHMECTHEI =
P(A)=P(A+A4,+4)=P(4)+P(4,)+P(4)=
0,01+0,008+0,025 = 0,043 = 4,3% OtBer: 4,3%.

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 6



81. Teopema CJ/I0}KEHUSA BEPOATHOCTEN

CnencrBue 1.

Ecain  HecOBMecCTHBIE COOBITHA 00pa3yioT
IMOJIHYIO TPYIIIIY, TO CyMMa UX BEPOATHOCTEN paBHAa

eInHHUuIIC.
P(A4)+P(4,)+.. P(4,)=1,
rned;- A, =D npu i # j
J1oKa3aTeaLCTBO.

A+ A, +.. +4,=Qrne A4, =Qipu i+ |
P(A4+A4,+.. +4,)=P(Q)
P(4)+P(4,)+.. P(4,)=1

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 7



81. Teopema C/I0}KEHMSA BEPOATHOCTEM

CiaencrBue 2.

Cymma BEPOATHOCTEN IIPOTUBOIIOJIO2KHBIX
COOBITHH pPaBHA €IUHUIIE.

P(4)+P(4)=1
IEOKaBaTeHBCTBO.
A+A=Qrne A-A=D
P(4+4)=P(Q)
P(4)+P(4)=1

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 8



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

CoOpITHE A Ha3bIBaeTCsI HE3aBUCHUMBIM OT COOBITHS B,
eCcJIi BEepPOSITHOCTh COOBITHA A He 3aBUCUT OT TOrO,
IIPOM30IILJIO JIU cOObITHE B.

CoOpiTHEe A Ha3bIBaeTCsa 3aBHCHMBIM OT cOOBITHA B,
eCJIM BEPOSTHOCTh COOBITHSI A MeHAETCS B 3aBUCHMOCTH OT
TOTO, IIPOU30IILJIO COOBITHE B 1M HeT.

JKCepUMeHT — OPOCUTD JIBE€ MOHETHI.
CoObITHE A — BBIIAZET «Irep0» Ha 1-i MOHETE.
CoOniTHEe B — BhIazieT «repb» Ha 2-1i MOHETE.
A u B — He3aBUCUMEIE.

IJKCIIEPUMEHT — IIOCJeA0BaTeJIbHO BBIHYTH JBa IlIapa
13 YPHBI C PA3HOLIBETHBIMU IIIapaMHU.
CoOpiTre C — 1-bIH HIAp BHIIAZET O€IbIM.

CobObiTre D — 2-01 11an BeIIIAZEeT OeIbIM.
C %1 D — 3dBUCUMBIE. Jlexius 2. TeopeMbl 0 BEPOSATHOCTSAX CJIOXKHBIX COOBITUH 0



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

BeposATHOCTH cOOBITHSA A, HaliJieHHasI IIPU YCJIOBUH, UTO
cobpiTie B  mpouzonuio, Ha3bIBaeTcsa YCJAOBHOH
BEPOATHOCTBIO COObITHA A 1 0603HaUaeTcd P, ( A) :

YenoBue Heszasucumocmu coObrtugd A or coObrTug B
MO>KHO 3aIucaTh B BUE

P(A4)="P,(A).

YeioBue 3asucumocmu coObITHSI A OT coObrTusg B
MOKHO 3a1CaTh B BUJIE

P(A4)# B, (A4).

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 10



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

Teopema.

BepoATHOCTh MNpPOU3BEJAEHUA JABYX COOBITHH
paBHa NMPOU3BEAEHUI0 BEPOATHOCTH OJHOTO U3 HUX
Ha YCJIOBHYIO BEPOATHOCTD JAPYIroro, BbIYHCJAE€HHYIO
IIPHU YCJIOBUM, UYTO MEPBOE COOBITHE MPONU30IILIO.

P(A-B)=P(A)-P,(B)=P(B)-P,(4)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 11



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

IEOKaBaTQHBCTBO.
A~m
- B~ k
AB~
p(4-B)="L | ; |
n
P(4)=2 |= P(4-B)=P(4)-P,(B)
n

1

P, (B) - ;




§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

3aMeyaHue.
Teopemy MoOkHO 0000IIIMT, HaA ciaydald  JiroOOTro
KOHEUHOT'O YKCJIa COOBITHIM.

BepoAaATHOCTH IIPOU3BEACHUA HECKOJIbKUX
cOOBITUN paBHA IIPOU3BEJAEHUNIO BEPOATHOCTEU
3TUX COOBITHI, INPUYEM BEPOATHOCTh KaKIOTO
CJIEAYIOINEr0 COOBITHS BHIUHNC/IAETCA IMPH YCJIOBUU,
YTO BCE NMPEAIIECTBYIONINE€ COOBITHA MMPONU3OIILIH.

P(A4-4,-.. - A)=P(4) P, (4) - P, . (4,)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 13



Bcero B ypHe /1Ba OeJIbIX 1 TPU YEPHBIX IIapa.

JKCIIEpUMEHT: HAyrajZ, MNOCJIeA0BAaTEJbHO H3BJIEKAIOT U3
YPHBI JIBa I1apa.

CoOpITHEe Ai : OeJIbId IIap IOABUTCS IIPHU 1-M HU3BJIEUEHUMU,
rae i=1, 2.

CoOnITHE A: MOSBATCA ABa O€JIBIX ITapa.

A=A - 4,;

A 3aBUCUMBI =

P(A)zP(A1 -A2)=P(A1)-PA1 (A2)=
21 2 1

= - 20,1 :
s 420 10 OTBerT: 0,1.

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 14



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

Crnezncraue 1.

Ecsin coObITHE A HEe 3aBHCHUT OT cOObITHA B, TO 1
cooObiTHe B He 3aBumcur or coObITHA A, T.€.
3aBHCHMOCTHh WM HE3aBUCHMOCTh COOBITUH BCeErjga
B3anMHa.

CrnezncrBue 2.

BepoarHOCTh NpOU3BEACHUA HE3aBUCUMBIX
COOBITHII PpaBHaA IIPOU3BEAEHUI0O BeEPOATHOCTEH
3THUX COOBITUM.

3aMeyaHue. P(A.B) N P(A)°P(B)

Teopemy MoOkHO 0000IIIMT, HaA ciay4dald  JiroOOTro
KOHEUHOT'O YK CJIa COOBITHIM.
P(A Ay A)=P(4) P(4)-. P(4,)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 15




JKCIEpUMEHT: MOHETA HayTa/l Ho/i0pachiBaeTcs TPHU pasa.
CoOpITHE Ai : BBIIIAJ «Tepb» IIpHU 1-M Opocke, rae 1=1,2,3.

CoObrTrie A: X0Ts OBl OIMH Pa3 BbINaIa IUdpa.
CoObiTHE A: idpa He BbIlIaja HU pasy.

A= A4, - A, - A;neBaryichmb —
P(A)zP(Al-A2-A3)=P(A1)-P(A2)-P(A3)=
111 1
222 8

— 1 7
P(A)=1-P(4)=1-—== Otser: 7/8.

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 16



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

Teopema.

BepoAaTHOCThP CYMMBI JABYX COBMECTHBIX
COOBITHI PpaBHA CyMME€ HX BepOATHOCTel O0e3
BEPOATHOCTH X IPOU3BEAEHUA.

P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A4-B)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 17



§2. TeopeMa YMHOKEHUS BEPOATHOCTEN

— L —
A+B=4-B+A-B+ A4-B= 0Ka3aTeJIbCTBO

P(A+B)="P(A-B)+P(A-B)+P(4-B)

A=A-B+A-B = P(4)=P(A-B)+P(4-B)

B=A-B+A-B= P(B)=P(4-B)+P(4-B)

P(A+B)=|P(A)-P(4-B)|+| P(B)-P(4-B)]
+P(A-B)=P(A4)+P(B)-P(A-B)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 18



§3. PopMyJia HOJTHON BEPOATHOCTHU

CnencrBueM 00€HX OCHOBHBIX TEOPEM — TeOPEMBI
CJIO’KEHHSA  BEPOATHOCTEM MW  TEOPEMbl YMHOXKEHHUS
BEPOATHOCTEH —  sBJsIeTcA ¢popmyaa Nno.HoOU
geposmHocmu.

Ilycth cOoObITHE A HaCTynmaeT OJHOBPEMEHHO C
OJHOU U3 HECOBMECTHBIX TUIIOTE3

H.,H,,.. H,
0o0pa3ylIuXx MOJHYI0 rpynmy. Torma BepoaTHOCTD
coObITUA A PpaBHaA CyMMe IpPOU3BeJIEHUU
BEPOATHOCTEN TUIMOTE3 HA BEPOATHOCTHU COOBITUA A
IPH 3THUX THIIOTE3aX:

P(A):P(Hl)'PHl(A)+P(H2)'PH2(A)+‘“ +P(Hn)'PH (A)

n

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 19



lIMmeeTcss /iBe BUHTOBKH C «OINTHUKOW» ¥ TPHU OOBIUYHBIX
BUHTOBKH. BepoATHOCTh MNOIAagaHUA IJiId BHUHTOBKH C
«OMNTHKON» — 90%, AJ1s1 0OBIYHOI BUHTOBKHU — 70%.

JKCIEpUMEHT: Hayraj, BbIOMpaeTcs BHHTOBKA, UYTOOBI
ces1aTh BBICTPEJI.

['umiote3a H: : BbIOpaHa BUHTOBKA C «OIITUKOM ».
['urniote3a H2 : BpiOpaHa 0ObIYHAasl BHHTOBKA.

CoObITHE A: BBICTPEJ IIOPA3UJ MUIIIEHb.

P(4)=P(H,) B, (4)+P(H,) F, (4)=

2 3 1,8+2,1 3,9

:§-0,9+§-O,7= 5 5 =0,78 OTtBeT: 0,78.

Jlexius 2. TeopeMbl 0 BEPOSATHOCTSAX CJIOXKHBIX COOBITUH 20



84. Teopema runores (bopmysia baiieca)

CnencTtBueM TEOPEMBI YMHOXKEHHUSA BEPOSITHOCTEH U
bopMyJIbI IIOJIHOH BEPOATHOCTH ABJSETCS meopemd
aunomes unu gpopmyaa baiieca.

Ilycth cOoOBITHE A HACTyIaeT OJHOBPEMEHHO C
O/{HOU 3 HECOBMECTHBIX TMIIOTE3 H.H,,. ,H
o0pa3ylInux MOJHYIO Irpynmy. BepoaTHocTH 3THX
TUIIOTE3 A0 ONbITA U3BECTHHI U PABHbI

P(H,),P(H,),.. ,P(H,).

IIpousBeaén omnpiT B pe3yjabTarTe KOTOPOTO
HacTynujao coobnitue A. IlepeornieHUTH BEPOATHOCTU
TUIIOTES MOCJIe HACTYIIJIEHUSA COOBITHUA A MOKHO IIO
dpopmye P(H,)-P, (A)

P(H)=—F"F—"""".
P(4)

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 21




[Ipymep 4 (NpoaoirKeHue)

lIMmeeTcss /iBe BUHTOBKH C «OINTHUKOW» ¥ TPHU OOBIUYHBIX
BUHTOBKH. BepoATHOCTh MNOIAagaHUA IJiId BHUHTOBKH C
«OMNTHKON» — 90%, AJ1s1 0OBIYHOI BUHTOBKHU — 70%.

JKCIEpUMEHT: Hayraj, BbIOMpaeTcs BHHTOBKA, UYTOOBI
ces1aTh BBICTPEJI.

['umniote3a Hi1 : BbBIOpaHa BUHTOBKA C «OIITUKOM ».
['urniote3a H2 : BpiOpaHa 0ObIYHAasl BHHTOBKA.

CoObiTHE A: BBICTPEJ IIOPA3WJ MHUIIEHb — ITPOU3OIILIO.
KakoBa BEpOSATHOCTb TOTO, UTO 3TOT yAAYHBIN BBICTPE ObLI
cz1eJiad U3 OOBIYHONM BUHTOBKU?

B P(Hz)'PH2 (A) _ 0,6-0,7
P(A4) 0,78

Jleknus 2. TeopeMbl O BEPOSATHOCTSAX CJIOKHBIX COOBITUI 22

~ 0,54 | Otser: 0,54.
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